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1 Decembrie 
Popoarele îşi au destinul lor, iar 

istoria nu-i altceva decât încrusta-
rea în şirul nesfârşit al anilor care 
se scurg peste generaţii de oameni 
chinuiţi mereu de idealuri noi. Un 
gânditor-poet şi-a îmbrăcat înţelege
rea marei deveniri a spiritului uman 
într'o frumoasă poveste plină de tra
gismul existenţei. Asemăna omeni
rea în fiinţa ei întreagă cu un năer ce 
rătăceşte adormit, pe ape line, mâ
nat de forţe nevăzute; din când în 
când deschide ochii, în faţa cărora 
se deschid peisagii cu perspective 
necunoscute până atunci. Şi povestea 
fermecată se pierde în necunoscut... 
Povestea neamului nostru, s'a plă
mădit din. suferinţe îndurate veacuri 
dearândul, suferinţe care ne-au dus 
încetul cu încetul la cunoaşterea ros
turilor noastre, la descifrarea uni
cului sens al existentei noastre: uni
tatea spirituală şi politică tuturor 
Românilor. Câte frământări, câte 
existenţe topite cu sufletul lor pe al
tarul acelaiaşi credinţe, na'u închie-
jşrat din fiinţa lor splendida clădire 
care adăposteşte libertatea noastră 
de popor harnic şi cuminte: România 
Mare. Un stat puternic şi liber, cu 
adânci temeiuri etice şi etnice. 1 De
cembrie 1918, este un mare popas 
istorie, când neamul romanesc de din
coace de munţi, a întins mâna de e-
ternă înfrăţire, fraţilor săi din li
bera patrie muraă, şi din celelalte 
provincii alipite, în temeiul princi
piului de autodeterminare a popoare
lor, a drepturilor istorice şi de neam, 
atunci când o nedreaptă aşezare poli
tică monarhia austro-ungară să pră
buşea prin propriile ei greşeli, ară-
tându-se încă odată, că tot ce se clă
deşte pe minciună nu poate rezista 
dintelui necruţător al vremii. 1 De
cembrie 1918, este pentru noi Româ
nii un simbol. Ideea naţională, pro
povăduită de apostolii libertăţii noa
stre, se desăvârşiţşte într'o frumoasă 
împlinite a visului nostru secular. 
Tot eeiace strămoşii noştrii au visat, 
noi trăim aevea. înainte de aşezarea 
definitivă a statutului noui Europe, 
prin tratatele de pace delà Versail
les şi Trianon, Românii ardeleni au 
afirmat voinţa lor de a se elibera 
de sub stăpânirea maghiară, prin ro-
strul alesului lor legitim Alexandru 
Vaida Voevod. Cuvântul său de Va
lah aspru a pronunţat în auzul asu
pritorilor înfuriaţi formula sacra
mentală de eliberare a unui neam: 
„In temeiul principiului de autodeter
minare al popoarelor proclamat de 
Wilson, şi al drepturilor istorice şi 
de neam, Ardealul prin reprezen
tanţii lui fireşti se declară liber, pu
tând dispune singur de soarta sa în 
viHor. Nici o lege adusă de legisla
tiva maghiară, şi nici un decret al 
executivei magfcimre, nu vor mai 
avea eficacitate în viitor asupra te

ritoriului Aredalului". Reprezentan
tul Ardealului, a dat expresie unui 
comandament istoric şi etnic, care se 
cerea înfăptuit întreg. La Alba-Iulia 
s'a produs marea ratificare a suve
ranităţii populare, care a pecetluit 
pentru totdeauna actul unirii celei 
mari. 1 Decembrie 1918 este pen
tru noi un moment epocal, de 
înălţătoare amintire, când trecătorile 
munţilor au trebuit să se deschidă 
pentru trecerea victorioasă a legio
narilor Români. O piatră de hotar 
marchează începuturile unei ere noi. 
Abia de-aci înainte, Românii, care 
şi-au depănat firul existenţei lor 
în adâncurile conştiinţei populare şi 
printr'o rezistenţă eroică faţă de ten
dinţele de desnaţionalizare savantă 
ale stăpânitorilor, intră în planul is
toriei universale, iau parte cu pute
rea lor de creaţie la acea mare com^ 
petiţiune a popoarelor, emulând în 

înfăptuiri cu naţiunile alese ale pă
mântului. Până la marea unire, n'am 
avut decât un singur ideal, care a 
absorbit toate puterile noastre de 
muncă: unitatea naţională. Etnicul, 
constituia centrul de gravitate al 
preocupărilor noastre. După marea 
unire, spiritul nostru tinde spe uni
versalitate. Unirea Ardealului cu pa
tria mumă, o parte din marea unire, 
este o verigă în lanţul evoluţiei noa
stre istorice. Acesta este tâlcul zilei 
de 1 Decembrie 1918: un mare popas 
etnic, necesar, pentru creaţiile vii
toare ale neamului nostru, ale cărui 
înfăptuiri vor trebui să poarte de-aci 
înainte timbrul universalităţii. Aşa 
a înţeles filosofia istoriei poporului 
român marele dascăl, Vasile Pârvan, 
iar noi, tânăra generaţie a Ardea
lului, mărturisim întru aceaşi cre
dinţă ca şi dânsul. 

Perlscop economic 
Agravarea crizei economice mon

diale a spulberat şi ultimele speranţe 
ale celor mai optimişti oameni de 
afaeeri, cari, în ciuda întâmplărilor 
şi semnelor vizibile ce indicau accen
tuarea depresiunii, tot mai credeau, 
cu stăruinţă demnă de admirat, într'o 
apropiată înviorare a economiei, într'o 
ameliorare fie chiar pasageră a cri
zei. Pronosticurile, profeţiile şi sa
vantele deducţii au fost desminţite 
de cruda realitate. Barometrul con-
juncturei se află în continuă scăde
re. Ţările se îngrădesc tot mai asiduu 
cu ziduri chinezeşti, cu ordonanţe şi 
restricţiuni arbitrare, aplicând în fie
care zi o nouă palmă răsunătoare pe 
obrazul solidarităţii economice inter
naţionale. Fiecare zi ne aduce o nouă 
surpriză, o nouă lovitură dată comer
ţului mondial şi relaţiunilor normale 
dintre popoare. Imixtiunea statelor 
în economia privată este o urmare a 
gospodăriei sălbatece a tuturor gu
vernelor de pe &eest glob, consecinţa 
fatală a politicei lor bugetare rapace 
şi a desechilibrului între venituri şi 
cheltueli, neţinându-se cont de capa
citatea economică a popoarelor. Sub 
sarcinile fiscale şi sociale strivitoare 
pauperizarea masselor a luat propor
ţii catastrofale. Cei mai buni, cei mai 
cinstiţi gospodari, cea mai solidă eco
nomie privată trebue să se prăbu
şească sub povara acestor sarcini 
iraţionale. „Impozitul omoară impo
zitul", adagiu vechiu, de/vre-o 600 ani, 
a scăpat din vedere ferocităţii fiscale 
şi astfel am ajuns în mărginea fali
mentului general. Ce este altceva a o 
centuarea etatismului decât mascarea 
bancrutei generale şi în prunul rând 
& statelor. 

Mulţi economişti, bazaţi pe evolu
ţia normală a economiei, pe alter
nanţa periodică şi ciclică a depre
siunii şi prosperităţii şi în sfârşit pe 
legile economice recunoscute până 
atunci, ca valabile prevedeau că 
punctul culminant al crizei va fi 
atins în luna Mai a. c. Alţ i i cre
deau că depresiunea va dura până la 
finea anului 1932, iar profesorul Wa-
gemann, care a făcut cercetări mi
nuţioase, pe 150 sau 300 ani înapoi, 
ne consolează pu teoria undelor lungi 
ale economiei, după care criza se va 
prelungi până la anul 1940! Frumoa
se perspective! 

Intre timp barierele vamale se 
înalţă spre cer, popoarele se închid 
hermetic în carapacea lor de egoism 
şi şovinism economic, aruncă peste 
bord toate uzanţele şi principiile in
ternaţionale, calcă în picioare anga
jamentele solemne, schimbă etalonul 
cum ne schimbăm noi cămăşile îşi 
acordă ele înşile moratorii parţiale 
sau integrale după bunul lor plac şi 
necesităţile momentului, blochează 
depozitele ţărilor exportatoare, reţin 
plăţile în devize streine, etc. etc. 

Cazul Ungariei şi Austriei în acea
stă privinţă este tipic- Ca retorziune, 
Cehoslovacia plăteşte acestor ţări cu 
aceeaşi monedă. Cursurile monedelor 
naţionale sunt ţinute prin măsuri ar-
tificale la un nivel ireal. Capitalul 
nu mai ştie unde să se refugieze, unde 
va găsi linişte şi siguranţă şi vaga
bondează dintr'o ţară în alta, fuge 
dintr'o valută în alta. In Luxemburg 
s'au înfiinţat unele societăţi Holding 
cu capitaluri sociale cari întrec mul
tiplul circulaţiei fiduciare a acestei 
ţări — din mijloacele financiare eva

date din Londra. E o goană nebună 
după securităţi. Circuitul economic şi 
financiar s'a întrerupt, corpul econo
miei mondiale, s'a intoxicat iar pu
ţinul sânge cât a mai circulat în 
trupul anemiat, a îngheţat. Paralizia 
este complectă, pe toate liniile, în 
toate ţările continentale şi trans
oceanice. 

In această dezolantă stare generală 
lumea se reîntoarce la vechiul sistem 
de schimb. Argentina oferă Germa
niei mari cantităţi de cafea şi alte 
produse agricole în schimbul produ
selor industriale. Cum însă nici in
dustria germană, nici agricultura 
sudamerieană nu dispune de mijloaoa: 
financiare suficiente şi de organiza
tului propice pentru realizarea aqes-
tor uriaşe transaeţiuni, stagnarea de
vine tot mai gravă, procesul de ane-
miere şi pauperizare a manşelor tot 
mai înspăimântător. Totul este bazai; 
pe artificii ! 

Cehoslovacia nu mai vinde Unga
riei decât în limita contravalorii 
mărfurilor ce le primeşte în schimb 
delà Ungaria. Anglia a urcat taxele 
vamale de import cu 50% ad valo
rem. Degringolada lirei sterline con
tinuă înainte şi împreună cu ea toate 
valorile şi monedele bazate pe acea
stă valută. Creditările aparţin trecu
tului, Nimeni nu mai vinde pe cre
dit. Totul merge netto cassa! Ori, se* 
ştie, că 90% a transacţiunilor se baza 
odinioară pe credit. 

Mergem cu paşi repezi spre o ra* 
dieală transformare a comerţului 
bancar, a sistemului de credit, spre 
o concentrare uriaşă a capitalului, în 
care proces mulţi vor. sângera şi sur 
comba. Menţinerea acestei situaţii de 
paradoxe economice, de artificii 
şubrede este hotarnieă cu imposibili
tatea. Deviza va fi: serviciu pentru 
eontraserviciu şi viceversa. Nioi un 
sentimentalism! 

Numai noi ne complăcem într'o si
tuaţie de stupidă nepăsare. Noi 
n'avem nevoe de măsuri excepţipnaie 
pentru protejarea băncilor şi credito
rilor, noi mergem în fruntea paneuro-
peiştilor cu deviza: reducem unilate
ral taxele vamale că apoi vor veni şi 
ceilalţi. Noi n'avem dificultăţi mone
tare şi financiare, criza mondială nu 
ne priveşte de fel. Leul este tare ca o 
stâncă, e valuta forte, n'are nevoe de 
protecţie. Noi suntem gentlemani, 
plătim elegant statelor cari ne blo
chează fructul exportului nostru. Gu
vernul nostru nu se gândeşte de loc 
la represalii. Şi la urmă vom plăti 
cu toţii prostia guvernanţilor. Să dea 
D-zeu să ne desmintă evenimentele 
din Ianuarie şi Februarie 

1. M . 

Cetiţi şi 
răspândiţi 
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Agricultura 
1. Agricultura rămâne industria de 

beză a României, şi asupra ei trebue 
să ee concentreze eforturile conducerii 
de stat; industria naţională, în cadrul 
sistemului de producţie şi desfacere 
«apitalist nu poate, şi nici nu trebue 
desvoltată, decât în măsura în care 
poate suplimenta în mod rentabil pen
tru întreaga comunitate, puterea de 

«umpărare a agriculturei, deci pentru 
asigurarea unei sănătoase balanţe a 
plăţilor. 

2. In această ordine; agricultura 
trebuie degrevată de toate sarcinile 
bastarde, tarife industriale protecţio-
niste la import, tarife agricole prohi
bitive la export, taxe către asociaţii 
profesionale, autorităţi comunale şi 
reaşezarea raţională a tarifelor de 
transport; reducerea, ori menţinerea 
acestora numai în măsura în care ele nu 
stânjenesc desvoltarea puterii de pro
ducţie— deci a surselor de noui bogă
ţii reale — din care se poate trage 
economiile necesare pentru noui inve-
stiţiuni de îmbunătăţire a întregei 
economii agrare. 

3. Un plan de raţionalizare a pro
ducţiei agricole, eşalonat pe o perioadă 
de mai mulţi ani, destul de elastic ca 
să permită o adaptare uşoară şi ne
păgubitoare la realităţile economice — 
astăzi des schimbătoare •— şi acceptat, 
în principiu măcar de toţi factorii de 
conducere cu răspundere. 

Acest plan va avea două obiective de 
raţionalizare: 

I . Reducerea costurilor de producţie 
— prin aplicarea de mijloace mecani
ce şi metode de lucru ştiinţifice în toa
te compartimentele economiei agricole; 
rostul ei e de a preîntâmpina fluctua
ţiile de preţuri şi scăderile mari, şi de 
a reface rentabilitatea micei, ca şi ma
réi uzini agricole! Dacă mişcarea pre
ţurilor e mai greu de stăpânit şi re
glementat, comprimarea cheltuelilor de 
cost se poate face mult mal uşor; tech-
nica şi ştiinţa economică furnizează 
noui mijloace şi avize, adéquate în 
acest scop. 

I I . A dona, este intensificarea pro-
'ducţiei agricole pe suprafaţa de cul
tură, în măsura în care legea venitu
lui neproporţional îngădue extinderea, 
— încă în condiţii economice — a ope
raţiilor technice de producţie. 

Pentru a înlesni raţionalizarea, în 
sensul de mai sus a producţiei adică 
de a face economii de cost şi a intensifica, 
oriunde se poate, trebue să fie revăzută 
în prealabil chestiunea proprietăţii rurale, 
în întregul ei, marile greşeli economice 
(de reformei agrare trebuesc reparate, 
în sensul unei reconcentrări — credem 
—• chiar compulsorie, de va fi cazul, a 
micilor parcele de pământ şi reînche
gate în unităţi de producţie întinse po
trivite pentru cultura pe scară largă, 
cu mijloace mecanice, acolo unde o a-
semenea producţie se poate organiza 
9» condiţii (aaonomice de rentabilitate; 
aşa s'ar putea organiza pe şesul Du
nării în Muntenia, fabrici de cereale 
(Factory-farms: iar, acolo unde cultu
ra intensivă de specialitate, ca în le
guminoase, este mai rentabilă, să se 
lase proprietatea mică, dar şi aceasta în 
condiţiuni reformate. 

Forma de asociaţie ar fi una potri-
Tită pentru concentrarea parcelelor 
ţărăneşti, dar aceasta va fi făcută în-
tr'un spirit cooperativ adevărat — 
străin de imixtiuni ale unor mobiluri 
politice ce i-ar putea căşuna neajun-
•urL 

Reorganizarea metodelor de desfa
cere a produselor agricole de tot fe
lul, în aşa chip ca acţiunea interme
diarului ce încarcă pe consumator 
si scade pe producător, să fie cât 
mai puţin simţită, iar acolo unde e 
cu putinţă, înlocuită cu ö acţiune 
comercială cooperativă de mare an
vergură a producătorilor însăşi, or
ganizaţi şi conduşi prin ei înşişi, şi 
numai sprijiniţi şi controlaţi de Stat 
oa depozitor unie al intereselor ge
nerale. 

Atât pentru o corectă şi pricepută 

aplicare şi desăvârşire atât a raţio
nalizării producţiei agricole cât şi a 
desfacerii ei, se cere organizarea şi 
accelerarea educaţiei tehnice şi pro
fesionale a agricultorilor şi special 
a ţărănimei; prin 

1. înmulţirea şcolilor sezonale (iar
nă). 

2. Organizarea de scoli agricole 
profesionale (Fachschule) de un an 
— şi doi, pentru fii de ţărani — cu 
scopul de a creia din ei agricultori 
model — cu câmp de activitate mai 
ales în organizarea şi . conducerea 
practică a asociaţiilor de producţie. 

3. Creiarea de staţiuni de experi
mentare şi instrucţie în tehnica agri
colă, în fiecare judeţ, unde să se for
meze viitorii conducători de trac
toare, sămănătoare mecanice, etc. 

4. Creiarea de gimnazii cu o cul
tură mai înaltă pentru ţărănime, de 
modelul şcolilor similare daneze — 
Higbskola — dat fiind că nouilc 
funcţiuni economice ce îi incumbă 
plugarului sub nouile condiţii de des-
voltare a economiei în general, şi a 
celei agricole în special, nu mai pot 
fi îndeplinite de ţărani analfabeţi 
sau chiar cu cultură redusă la no
ţiuni elementare. 

Ori, dat fiind că mecanizarea (cu
vântul motorizare nu. e suficient) va 
desrobi o mare parte din timpul lu
crătorului agricol, acesta poate fi in
struit şi cultivat în şcoli vreme în
delungată. 

Organizarea unui credit îndestulă
tor pentru nevoile, cel puţin imedia
te ale agriculturei e o primă cerinţă a 
nouei reforme ce se impune în agri
cultură. 

In afară de sursele unui eventual 
împrumut extern trebuiesc creiate 
condiţii de ereditare în însă$i ţara 
noastră. Şi aceasta se pot există 
bani tezaurizaţi. Cum se ex-
emisiunei şi chiar a bugetului sta
tului, iar pe de altă parte există o 
mare cantitate de bani concentraţi 
în bănci de pură speculaţiune fi
nanciară, al căror rost într'un orga
nism social şi economic raţional or
ganizat, n'ar putea să aibă câmp de 
activitate; aceşti bani. deturnaţi delà 
rolul lor firesc de mijloc de stimu
lare a forţelor productive, singura 
sursă de economie,, să fie îndrumaţi 
pe canaluri noui, de irigaţie a eco
nomiei agrare, cea mai importantă 
pe care se reazimă alcătuirea de 
stat. 

Această mobilizare a creditelor de 
acasă, se va putea face printr'o ac
ţiune de stat, de constrângere; fie şi 
în sensul unui control permanent 
asupra depozitelor, garantarea 1er de 
comunitate şi întrebuinţarea lor, con-
traparte, în modul cel mai profitabil 
pentru economia naţională. Aceasta 
ar însemna fireşte, ruperea cu poli
tica bancară tradiţională, o lovitură 
dată comodului dar sstăzi lipsitului 
de înţeles, laisser faire. Aceasta nu 
ar ii o măsură revoluţionară, ci 
una de cuminte prevedere şi gospo
dărie în concordanţă cu realităţile 
actuale.. 

Distribuirea acestor credite ca şi 
colectarea lor, s'ar face mai bine pe 
cale cooperdtivă; statul ar avea cu
vânt cui şi pentru ce se dau bann, 
şi tot el veghează ca banii odată 
daţi, să fie folosiţi numai în scopul 
pentru care au fost daţi, şi mai mult 
va face el ca acea folosire se facă 
cu cel mai mare beneficiu pentru co
munitate şi producător.. 

La urma urmelor • ar fi şi un non 
sens, să se continue cu înjghebarea 
şi tolerarea unui sistem • financiar, 
care se dovedeşte tocmai acum, gre
şit şi insuficient. -

In această ordine datoriile agrico
le trebuesc lichidate, dar mai 1'întâi 
trebuesc reduse conform principiului 
singur echitabil: dai -o putere de 
cumpărare, primeşti aceiaşi putere 
de cumpărare, cămata — nedreptăţile 
ei „in the long run" trebuesc corijate 
şi ele, conform aceluiaş principiu. 

Profesorul Virgil Bărbat 
A încetat din viaţă distinsul pro

fesor universitar Virgi l Bărbat, das
căl strălucit, la două catedre: socio
logia şi estetica. Universitatea, acea
stă înaltă instituţie de cultură, a în
cheiat drumul unei lungi peregri
nări în lumea spiritului, unei vaste 
experienţe a oamenilor şi-a lucruri
lor, trăită în metropolele culturale 
ale occidentului european şi dincolo 
de oeean, în America triumfului teh
nic al omului asupra naturii colţu
roase şi rebele. La capătul unei ex
perienţe integrale a vieţii, când 

•mintea şi sufletul sunt pârguite în
deajuns de chinul primelor creaţii, 
de iniţierea în trăirile îndrăzneţe şi 
pasionate ale tinereţii, de calmul ca
re scaldă şi înfăşoară simţirea în 
peisagiile treutului alambicat de o 
vastă perspectivă, profesorul Virgi l 
Bărbat oferă generos calităţile sale 
de neîntrecut pedagog Universităţii 
clujene, pe care a servit-o în mod 
strălucit, căutând a-i imprima un 
ritm nou de viaţă sufletească. Primii 
Iui maeştri au fost fundatorii so
cialismului ştiinţific, Marx şi En
gels, cu care a făcut cunoştinţă prin 
mişcarea intelectuală-generoasă a Ro
mâniei dinanite de războiu, apoi a 
făcut un lung popas în filosofia 
nietzscheniană, popas firesc pentru 
elitele tinereşti de-atunci, dominate 
de acel vezuv sufletesc, al marelui 
poet-filozof care lega la vârf sacui 
cu frământări obositoare ale unui 
veac dospit în sbuciumul celor mai 
fecunde creaţii în ordine materială, 
dar anorganic şi anarhic în ordine 
spirituală şi socială, aşa cum s'a fi-
xat în sensibilitatea aprinsă a ciu
datului gânditor german. Dar idei a 
de echilibru şi de forţă disciplinată, 
pusă în serviciul grupului întreg, 
acea minunată construcţie arhitec
tonică împletită din câteva elemen
tare certitudini, acea disciplină de 
fier prin care grupul social canali
zează util svâcnirile impetuoase alo 
insului anarhic, învăţată la primii 
maeştri ai unei ştiinţe sociale pozi
tive, sfărâmătoare de prejudecăţi mi
stice, toate acestea au ajuns cu vre
mea să domine în conştiinţa profe
sorului Bărbat, vitalismul anarhic al 
filozofului favorit al tinereţii sale. 

Morala nietzscheniană. liniştitoare 
în clipe 'de legitimă răzvrătire în 
contra lumii, avea prea puţin din 
'lumea aceasta pentru a constitui un 
sistem de gândire care să sintetizeze 
integral viaţa. Monografia asupra 
vieţii şi operii lui Fr. Nietesche, Im
perialismul american, Dinamism 
cultural. Exproprierea culturii ca 
forma ultimă a concepţiei sale so
ciologice sunt etape care însemnează 

evoluţia acestui spirit de elită, mereu 
tânăr, vrăjit de farmecul necunoscu
tului^ chinuit de eterna problemă a 
sintezei dintre apolonic şi dionisic 
simbol al perfecţiunii spiritului elin, 
aşa de bine fixat în prelegerile sale 
asupra dramei antice. Profesorul 
Bărbat, spre deosebire de alţi dascăli 
care-şi concep misiunea sub forma 
unei biete sârguinţe profesionale, 
înfăţişează o concepţie culturală şi 
etică asupra societăţilor omeneşti în 
permanentă devenire. Aci poate se 
desparte de maeştri socialismului, 
părăsind materialismul mecanicist 
şi considerând ca adevăratul chiag 
al unităţii grupurilor sociale, facto
rul etic şi spiritual. De aci porneşte 
toată concepţia sa asupra universi
tăţii modeme, cât şi acea splendidă 
înjghebare Extensiunea tiniversita-
ră, menită a aduce lumină în su
fletele celor mulţi, împiedicaţi de vi
tregia sorţii a lua contact eu cuvân
tul ştiinţei, artei şi literaturei urna- ^ 
ne. Căci Virgi l Bărbat, considera 
universitatea în formele ei clasice, ca 
anacronică. Concepută de fondatorii jj 
ei ca o oază de sterpe exerciţii spi
rituale şi de mărunte experienţe pa
sagere, strălucitul profesor de socio
logie, cum era şi firesc înclinat de 
disciplina sa a aşezat înalta acade
mie a spiritului şi a ştiinţei, în me
diul ei natural: societatea. Rostul 
universităţii moderne este de a ira
dia lumină în masse, de a expropria 
cultura pentru folosul celor mulţi, 
ultima formă a exproprierilor ome
neşti. Intr'una din minunatele lui 
prelegeri, pătrunse de acel spirit prie
tenesc şi cald cu care îmbrăţişa dis
cipolii săi, definia astfel instituţia pe 
care a servit-o atât de neîntrecut: 

! „Universitatea, acest organism spi-
! ritual, trebue să se supună aceloraşi 
Í legi de adaptare, ca şi organismele 
J biologice, căci altfel, o oază de lu- } 

; mină, într'o mare de întuneric, este 
1 expusă să piară". Aceasta-i concep

ţia extensiunii universitare, care 
poate ii considerată ca cea mai însem 

j nată înfăptuire a vieţii sale. Revista 
I lui de sociologie înregistrează în 
I fiecare număr, grija lui pentru edu

caţia tineretului, de a cărui pregă
tire temeinică depinde întreg viito
rul ţării. Dotat cu o rară înţelegere a 
lucrurilor şi oamenilor, înarmat cu 
vastă cultură socotit drept cel mai 
erudit profesor al universităţii, stă 
mărturie vie imensul material-se
dimentat migălos în fişele sale, care 
indică o sistematică muncă ştiinţi
fică, prin moartea sa prematură, în 
plină putere de muncă, universitatea 
din Cluj pierde pe cel mai strălucit 
slujitor al ei. 

Proprietarii ce nu mai pot şi nu 
trebuesc salvaţi, să fie lichidaţi; pă
mântul lor naţionalizat şi dat tot lor 
sau altora mai vrednici în chirie 
erarială, ca să-l exploateze în mod 
raţional. Pe calea aceasta s'ar putea 
reconstitui o rezervă de pământ, ce 
ar putea fi manevrată în viitor, pe 
măsură ce firmele vechi de produc
ţie se perimează şi altele noui se im
pun în locul lor. 

Raţională politica agrară: deschi
derea de noui deuşeuri prin îmbună
tăţirea (standardizarea şi gradarea) 
produselor, şi prin aranjamente po
litice de concesiuni reciproce,, ori 
unde aceasta se poate (de ce s'ar sa
crifia interesele unei întregi clase 
pentru interesul, de pildă, al câtorva 
producători de zahăr, etc. 

Principiul acestei politici noui ar 
trebui să fie acela de import indus-
strial cât mai liber,- exclusiv indus
triile de război, şi exemplul An
giéi pentru importul de alimente ur
mat peste o sută de ani e concludent. 
Pe calea aceasta s'ar repara, în 
parte cel puţin, desechilibrul celor 
două cuţite ale foarfecelui preţuri

lor şi s'ar uşura standardul de chel-
tueli ale exploatărilor agricole, ceia-
ce ar însemna implicit o reducere cu 
un efect asemănător cu acela urmă
rit prin raţionalizarea costului de 
producţie în general. 

Cât despre exportul agricol, el stă 
fie reglementat cât mai elastic, după 
cum este sau prea, mare abundenţă, 
orj lipsă, însă niciodată stânjenit în 
paguba agricultoruui. ca unul care 
produce ceiace serveşte la susţinerea 
a însăşi vieţii omului. 

In acelaş timp cu eliberarea agri
culturii de sub jugul unui regim 
vamal şi absurd şi nedrept, şi pe 
măsură ce surplusul producţiei agri
cole, din cauza restrângerii debusee-
lor externe sau alte cauze, se aglo
merează pe piaţa internă; noui po
sibilităţi de consumaţiune a popu-
laţiunii de acasă să fie deschise ast
fel ca agricultura să nu fie lipsită 
de mijloacele, de schimb de care are 
lipsă. . 

V . Cornea. 
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Frământări tinereşti 
! » • 
itecilaţiunile în. conception!, ipar 
fel şi mai fireşti în faza procesu-
fde formare, de sedimentare a ide-

Î
rşi convingerilor. Frământările 

tea tinereşti, inerente tempera
tului şi caracteristice etăţii de 
escenţă, nu pot şi nu trebuesc să 

iiînăbuşite. Ideea cu idee se com-
è. Dacă câte odată se depăşesc a-
üite limite, aceasta se explică de-
ri prin exhuberanţa şi generozi-
ţa rău plasată a tinereţii. De ce să 
. tinerii mai înţelepţi şi înţelegă-
i ai unor fenomene, când adesea 
(jele mai solid construite capete, 
è mai sobre şi ferme caractere se 
fină? Keacţiunea în asemenea ea-
i va veni cu siguranţă tot din la
tul tineretului. Să i-se lase-însă şi 
0 „mică insulă do libertate". Bine 
feles, cu anumite condiţii şi rezer-
îpentru ca să se ajungă la un scop 
iun: la un ideal central, 
jregătirea generaţiei de azi pentru 
ţL de mâine trebue să se facă în 
& sistematic, pe baza unui plan bi-
studiat, care să corespundă struc-
ei reale a ţării, necesităţilor prê
te şi viitoare ale producţiei naţio-
e şi aspiraţiunilor social-politice şi 
je ale colectivităţii româneşti. 
Üne se îngrijeşte astăzi de educaţia 
.eraţiej care va conduce mâine de-
lele României? Familia, şcoala, par
ele politice? Toate şi nici una. Să 
Tinoaştein-, «că răsboiul a zguduit 
temelii aceste instituţii, provocând 

iicale schimbări în concepţiile de 
aioară. Este de prisos să mai insi-
•n asupra stărilor din timpul răs-
alui şi a celor postbelice, să înşi-
a toate repercusiunile flagelului 
adial asupra societăţii. Să consta-
1 că generaţiile postbelice au cam 
i lăsate în voia sorţii, fără legături ee cu instituţiunile de educaţie 
.«.iă," culturală, profesională şi po-
jă, au fost lipsite de controlul se-
'şi de intervenţiunile drastice ale 
»rilor respectivi. Organizarea nou-
3tat, refacerea căminurilor şi lupta 
ritoare pentru asigurarea existei 
contribuit în bună parte la anar-
<rea educaţiei postbelice, 
oi . nu căutăm vinovaţi, ci modali-
a de a repara ce se mai poate 
ce, de a contrabalansa efectele lip-
lor unanim constatate, de a netezi 
irităţile şi a construi baza comună, 
;are noi am numit-o: gândirea adu-
'a acelaşi numitor. 

* 
cesta este rostul „Chemării" şi al 
îului de studii recent organizat, 
i dacă viaţa de partid stagnează, 
iferent din c;e motive, viaţa cealaltă 
urmează impetuoasă cursul, fapt 
care trebue să ţinem seamă, Tem-
imentul dinamic al tineretului nu 
iră stagnările şi nu se împacă cu 
stivitatea. Recunoscând aceste ade-
uri incontestabile suntem obligaţi 
cercetăm cum a răspuns tineretul 
gaţiunilor înscrise în apelul-pro-
n. 
i 1926—1927—1928 „Chemarea" a 
roltat o activitate prodigioasă, din 
e punctele de vedere. Guvernarea 
ezorganizat însă complect viaţa de 
dd. Toţi fruntaşii au fost înrolaţi 
armata dregătorilor ţării. Era fi-
: ca şi viaţa organizaţiei „Chema-
' să se resimtă de pe urma mobir 
rii tuturor contingentelor de lup
tei rămaşi la partea sedentară şi-au 
it totuşi datoria, aşa cum au pu-
aşa cum au ştiut. Dar de educaţie 

tică în sensul adevărat şi nobil al 
untului nu putea fi vorba, 
î 1926—1927 s'au organizat cicluri 
conferinţe, ŝ au dus campanii prin 
să şi pe teren, însă cum s'a înce-
organizarea cercului de studii, un
se cerea muncă sistematică, cerce-
mi nu ţi oase şi ştienţifice, lucru de 

irator, tineretul a dezertat. Aceeaşi 
«•tare o remarcăm mai târziu şi în 
\ scrisului. Organizaţia a dispus de 
sviată bilunară şi de un ziar săptă-

de I. M A R T A L O G U 
mânai. Foarte puţini au colaborat în 
mod regulat la aceste publicaţii. Orice 
scuză ar fi ridicolă şi ar justifica în
vinuirile unora şi altora, că această 
generaţie nu gândeşte, n'are ce spune, 
n'are idealuri şi preocupări politice. 

Fuga aceasta de condeiu, sustrage
rea sistematică delà munca de labora
tor sunt cât se poate de caracteristice. 
Va să zică, acolo unde fiecare ar pu
tea să-şi arate însuşirile, talentul şi 
cunoştinţele, să se manifeste şi afirme, 
majoritatea lasă să scape aceste ocazii, 
căutând diferite pretexte. S'a verificat 
acest lucru acum recent când s'a în
trunit secţia economică a cercului de 
studii. In schimb, unii domni s'au 
mărginit la critici subterane, lăsându-
se captivaţi de o beatitudine şi comică 
si anacronică. Dacă partidul n'a făcut 
prea mult pentru educaţia tineretului, 
să o recunoaştem franc că nici tine
retul nu s'a zdrobit pentru perfecţio
narea pregătirei lui. Conducerii pe de 
altă parte i-au lipsit mijloacele pen
tru intensificarea relaţiunilor cu pro
vincia, în care operă iarăşi n'am fost 
îndeajuns de sprijiniţi. Dacă organi-
zaţiunile de voinici n'au evoluat con
form idealurilor iniţiale şi n'au atins 
scopul fixat în statute, nu este vina 
noastră. 

Totuşi, trebue să facem toate sfor
ţările pentru obţinerea maximului de 
rezultat. Şi dacă vorbim răspicat este 
numai şi numai în interesul scopului 
de a solidariza tineretul în jurul unui 
steag, unui crez şi ideal central, pen
tru ca mâine, când vor veni fii tutu
ror provinciilor sa colaboreze la gu
vernarea destinelor româneşti, să nu 
asistăm la o noua încurcare a limbilor. 

• 
„Chemarea" este o organizaţie emi

namente politică, care militează în ca
drele şi pentru ideile partidului naţio-
nal-ţăfănesc. In tot decursul existen
ţei ei „Chemarea" a dat dovadă de cea 
mai desăvârşită disciplină şi loialita
te. Toate intrigile' dinăuntru şi din 
afară au dat greş, au ricoşat, s'au sfă
râmat de rezistenţa morală, de solida
ritatea şi înţelepciunea politică a ti
neretului. Cine a considerat „Chema
rea" altceva decât o şcoală preregi-
mentară pentru viaţa politică, s'a în
şelat amarnic şi n'are decât să-şi re
vizuiască conştiinţa. Nu hotăreşte nu
mărul. Asta am văzut-o în epoca de 
glorie a „Chemării". Zic, cine urmă
reşte alte scopuri decât pregătirea se
rioasă pentru viaţa politică de mâine, 
este liber, şi chiar de dorit, să-şi caute 
alte ocupaţiuni. Cei mulţi, puţini câţi 
vor mai rămânea apoi pe poziţii, tre
bue să se pună la treabă serioasă. Au 
toate posibilităţile să-si valorifice cu
noştinţele, să brileze, să-şi verifice cre
zul si să contribue la formarea unui 
ideal comun, la limpezirea haosului 
ideologic ce pluteşte în atmosferă. 

Să ne cunoaştem, spunea eri un fra
te. Cu drept cuvânt. Să ne cunoaştem 
până în măduva oaselor, să ne sincro
nizăm la perfecţie, să ne solidarizăm 
după formula: toţi pentru umil şi unul 
pentru toţi. Vrem să creăm caractere 
de bronz, oameni de voinţă şi acţiune, 
capabili să se jertfească pentru acel 
ideal central făurit în colectivă încor
dare. 

Să aibă tineretul o insulă de liber
tate, unde să-şi poată frământa, toate 
ideile, exprima toate îndoielile şi să 
dea dovadă de capacităţile lui. Dar de 
aci trebue să răsară o linie unitară de 
conduită. Frământările pot rămâne pe 
insulă, în familie, în afară însă trebue 
să milităm pentru acelaşi crez. Este 
nevoe de controlul organizat al colec
tivităţii, de stabilirea erarhiei valori
lor, de înstăpânirea unei severe dis
cipline morale şi ideologice. Trebue 
să organizăm rezistenţa naţiunei prin 
gruparea tuturor în jurul idealului 
central. Or, această operă de sincroni
zare nu se poate realiza prin criticism 
steril şi îmbrăţişarea unor ideologii 
absolut streine de spiritul de ordin© 
al naţiei româneşti, prin atentate asu

pra ultimelor bastioane ale ordinei so
ciale şi de drept în vigoare. 

• 
In jurul nostru se frământă, dicta

turile, albe şi roşii, democraţiile adevă
rate şi parodiile lor, colectivismul atât 
de admirat de unii, liberalismul eco
nomic şi capitalismul de Stat, protec-
ţionismul agrar şi industrial, cu'n cu
vânt toate formele politice şi econo
mice. Să le luăm pe toate sub lupă, să 
le analizăm cu obiectivitate şi să adap
tăm ce este experimentat şi indiscuta
bil bun dincolo de hotarele ţării noa
stre. Dar numai aşa să leşinăm în faţa 
bolşevismului sau fascismului!, :să ne 
pierdem în exclamaţiuni admirative 
pentru o formă sau alta, să dăm cre
zare tuturor scrierilor apologetice asu
pra stărilor din paradisul sovietic sau 
de aiurea, fără cea mai mică sforţare 
de discernământ, şi să găsim cuvinte 
de scuză pentru tot ce dincolo este 
fals, putred, imoral, destructiv şi in
sultă o civilizaţie seculară: Acesta nu 
poate fi rolul tineretului, nu cadrează 
cu demnitatea lui, şi nici cum cu pro
gramul partidului! 

Suntem un partid democratic, care 
stă pe baza actualei ordini sociale, tre
bue deci să ne conformăm acestui pro
gram să-1 desvoltăm şi punem de acord 
cu realităţile româneşti, cu necesită
ţile prezentului şi viitorului, sau să 
ne tragem consecinţele, în mod cinstit, 
tranşant şi curagios, trecând cu tot 
bagajul dincolo de baricade. Dar asta 
nu mai merge, ca unii să se scalde în 
apele călduţe ale democraţiei, să vaga
bondeze in excursiuni de plăcere în 
sferele ideologiilor streine şi sub scu
tul şi cu mijloacele burgheziei să sape 
temelia orânduirii actuale. Respectăm 
părerile individuale (Gedanken sind 
zollfrei), înţelegem să adaptăm tot ce 
s'a dovedit a fi bun şi rezonabil în 
altă parte şi se potriveşte cu ideile de 
bază ale organizaţiunei noastre. Nu 
putem însă admite propagarea ideilor 
anarhice, diametral opuse concepţiu-
nilor social-politice ce guvernează încă 
acest partid naţional-ţărănesc. 

Sunt puncte de reper şi pietre de ho
tar în cadrul oricărei organizaţiuni, 
care în nici o îmlprejurare nu pot fi 
scăpate din vedere şi nu pot fi depă
şite do individ, decât cu riscul de a 
ajunge în conflict cu majoritatea co
lectivităţii. Dacă cineva crede că poate 
să creeze şi prospereze şi într'un re
gim fără ordine, disciplină socială si 
morală, şi preferă cazematele libertă
ţilor cetăţeneşti; dacă nu-î convine 
ideea de proprietate individuală şi 
plus valută, preferând distrugerea că
minului şi a forţelor de rezistenţă mo
rală ale naţiunii: să poftească în pa
radisul dorit. Tara eliberează tuturor 
acestora acte de expatriere şi le zice: 
drum bun! Recensământul este de o 
imperioasă necesitate şi hotărât sa
lutar. 

Prin urmare, rostul şi scopul „Che
mării" sunt foarte bine precizate. Au 
fost totdeauna. Dacă totuşi s'au încer
cat denaturări şi diversiuni, intrigi şi 

acţiuni de destrămare, dacă s'a greşit 
câteodată nu este *vina noastră. Noi 
am reacţionat cu promptitudine faţă. 
de machinaţiuni, manifestându-ne so
lidaritatea în jurul şefilor şi progra
mului partidului. „Chemarea" vrea să 
fie şcoala preregimentară, în care ti
neretul să se formeze politiceşte, să s© 
selecţioneze după valori, sub oblădui
rea şi îndrumarea înţeleaptă a mai 
marilor noştri. Este şcoala disciplinei 
muncii şi ordinei, a urbanităţii, defe
rentei şi curajului, opiniilor, un mic 
parlament cu intrare liberă pentru toţi 
acei ce cred că idealul partidului na-
ţional-ţărăinesc îi satisface din punct 
de vedere politic, social şi etic. N'a-
vem decât o singură dorinţă: să se 
lase tineretului această insulă de li
bertate, să înceteze acţiunea subver
sivă a micilor şi marilor intriganţi şi 
să nu se împiedice procesul firesc de 
încadrare a tineretului în viaţa poli
tică şi de partid. 

/. MARTALOGU. 

Viitorul 
aurului 

La ultima adunare a societăţii New 
Modderfontein Gold Mining, d. John 
Martin, preşedintele societăţii, în dis
cursul său, s'a ridicat împotriva ideii 
care circulă de câtva timp după car© 
s'ar putea înlocui aurul ou cifra-indice 
a unei materii prime. Această cifră-
indice ar fi modificată periodic prin-
tr'o acţiune internaţională coordonată. 

Preşedintele a oeclarat că o aseme
nea înlocuire nu ar fi putinţă, decât 
într'o lume ideală de echilibru econo
mic şi încredere. Acest discurs a im
presionat adânc cercurile miniere şi 
industriale deoarece, pentru prima 
oară delà părăsirea etalonului-aur de 
către Anglia, unul din conducătorii 
industriei aurului, face o declaraţi© 
amănunţită despre problema aurului. 

Pricinile prăbuşirii economice ar sta. 
în pretenţiunile unor anumite ţări de 
a fi rambursate în aur sau în valori 
pe termen scurt, în refuzul ţărilor cre
ditoare de a primi drept plată măr
furi din partea ţărilor debitoare şi de 
a împrumuta excedentele de credit pe 
termen lung restului lumei, ca şi în 
scăderea fără precedent la materiilor 
prime. 

D. John Martin a spus că aurul va 
continua să joace un rol principal ca, 
etalon monetar-, că viitorul său nu va 
fi înrâurit câtuşi de puţin de ţările 
producătoare, fie că acestea vor păstra 
sau nu paritatea-aur dinainte de răs-
boi. Crede că ţările care au părăsit 
etalonul-aur vor fi nevoite să revie, 
fie chiar la un alt nivel devalorizat. 

Când repartiţia aurului va fi mai 
dreaptă, va, lua sfârşit criza financia
ră mondială, ca şi mizeria ţărilor pro
ducătoare. 

Cei cari sunt interesaţi în producţia 
metalului preţios, nu trebue, după d. 
John Martin, să aibă nici un fel d » 
îndoială în viitorul lui. 

Au apărut noile ţigarete 
„ V i r g i n i a 
Ţigareta „Virginia", noul produs al Cassei Autono
me a Monopolurilor Regatului României, este un 
amestec reuşit din cele mai fine tutunuri orientale şi 
exotice : bogat în arome şi de o savoare incomparabilă. 
Combustibilitatea, aroma naturală şi uşoară şi gustul 
ţigaretelor „Virginia" constituasc avantaje aprecia

bile pentru fumători. 
Caracteristicile acestei ţigarete sunt: 

1. Format rotund, diametrul 8 mm., lungimea 70 mm. 
2. Tutun: Macedonia+Virginia-f-Molovata(Basarabia) 
3. Fără carton, fără aur. 
4. Ambalate frumos în pachete à 20 ţigarete după 

modelul ţigaretelor englezeşti „Lucki Strike". 
5. Sunt puse în vânzare cu 2 lei bucatata. 

Cereţi la toate debitele C. A. M. noile ţiga# 

rete „Virginia4'; fumându-le, veţi fi cât se poate de mulţumiţi* 

© BCUCluj



Pag. 4. C H E M A R E A N o . 46. 

Poporul românesc 
de pretutindeni recheamă 
la şefia partidului national-
ţărănesc pe Dl Iuliu Maniu 

Dânsul nu a încetat de aşi 
face datoria. Şi ca simplu 
gregar, este tot atât de activ 
ca şi în calitate de preşedin-

; te. Eu i-am promis că am 
să-i aduc salutul, dar în ace-
laş timp, i-am spus că orice 

! s'ar întâmpla, pentru noi, 
dânsul rămâne mareşalul po
litic al vieţii noastre publice. 

(Din discursul d-lui Dr. 

Alex. Vaida Voevod la con
gresul delà Târgu-Mureş). 

Un partid politic ca şi o armată 
disciplinată, pentru realizarea pro
gramului său, trebue să tină soco
teală de acelaş principiu al coman
damentului unic, pentru luarea ho-
tărîrilor prompte şi potrivite împre
jurările variate ale vieţii publice, 
cât şi pentru realizarea unităţii de 
directivă şi de direcţie. Partidul na
ţional-ţărănesc delà plecarea dlui 
Iuliu Maniu trece printr'o parali
zantă criză de şefie. Situaţia, pe zi 
ce trece devine insuportabilă. Lipsa 
şefului său, încercat în gTele lupte, 
eu vasta sa experienţă şi de o abili
tate neîntrecută, de nici unul din 
protagoniştii vieţii noastre publice, 
se resimte la fiecare pas, în lupta 
grea pe care partidul nostru trebue 
» 'o ducă, atât împotriva guvernului 
de tehniciani uzurpatori, cât şi îm
potriva celorlalte partide politice, 
care duc o luptă concertată împo
triva noastră, necruţând nici una 
dintre armele cunoscute în arsenalul 
politicei de fanar. Poate că niciodată 
ciocoii n'au fost aşa de îndârjiţi şi 
n'an vărsat atâta venin, cum împrăş
tie astăzi în contra noastră. Armisti
ţiu în faţa pericolului comun î Când 
au înţeles ciocoii necesitatea solida
rizării, pentru apărarea principiilor 
fundamentale ale vieţii noastre so
ciale şi de stat? Vreţi dovada? Isto
rica clică liberală» care se împopo-

Numirea dlui C. Angelesen, ca 
guvernator al Băncii Nationale. 
Prin demiterea dlui Bnrilianu din 
postul de guvernator al Băncii Na
ţionale, pentru faptul de a fi sabotat 
interesele Statului pe lângă institu
tul de emisiune, când funcţiunea sa 
îl obliga a face contrariu, a fost nu
mit ' În locul său dl C; Angelesen, de 
către guvernul naţional-ţărănesc. 
I>1 Burilianu, uzând de căile legale, 
a pierdut procesul în contencios, aşa 
că dl Angelescu şi-a recâştigat auto
mat dreptul Dsale de guvernator. Gu
vernul de tehniciani, pripit ca în toate 
soluţiile sale, s'a grăbit să numiască 
pé dl Mihail ManeileBett, înainte de 
a se fi soluţionat litigiul dintre stat 
si dl Bürflianti. Guvernul, îşi înghite 
astăzi soluţia de provizorat după cum 
arată raportul ministrului de finan
ţe către rege, ce ţnsqţeşte* numirea 
dlui Angelescu. „Pentru a pune sfâr
şit unor frământări regretabile şi a 
încheia o epocă de provizorat dău
nător institutului de emisiune, su
pun respectuos înaltei aprobări a 
Majestătu Voastre numirea dlui G'. 
Angelescu în postul de guvernator 
al Băncii Nationale a 'României în 
locului dlui Miahil Manoilescu". 

Numai că „epoca de provizorat 
dăunător institutului nostru de emi
siune-' nu s'a terminat, fiindcă dl 
Manoilescu nu s'a obişnuit încă cu 
placările silite 1 şi neetegânte. 

Dsàva atacă-noul decret în conten
cios, pentru „alte motive" jwridice 
de formă şi fond. Institutul de emi-
sBţţHe, trepjdfifeză * ţutr'uţ* şugubăţ 
ţsţin peu. In orie» caz* ne bn<!uri|-re
integrarea în postul său a "dlui <5i 
AÏgele&sC ' dsü WM^fémm^jte 

I ţonează la fiecare ocazie cu „mono
polul marilor reforme democratice", 
s'a cârdăşit cu hibrida alcătuire gu
vernamentală al cărei rost a fost: 
compromiterea vieţii politice demo
cratice şi desfiinţarea organelor fi
reşti ale vieţii noastre publice: par
tidele politice. Rezultatul: acum se 
sbate într'o opoziţie ridicolă, lipsită 
de prestigiu moral, guvernul, consi
derând minoritatea liberală, ca un 
cadou făcut istoricului partid, care 
prin simplul fapt că a primit târ
gul, şi-a pierdut dreptul de a critica 
actele guvernului, sau vorbind în ter
meni tehnici, de a face opoziţie. 
Răţoielile dlui Gută Tătărescu n'au 
avut nici un ecou în opinia publică, 
poporul nefiind aşa de versatil ca 
răsfăţaţii feciori ai băncilor în su
ferinţă. Un singur om a înfierat 
delà început aventura, socotind-o ca 
o violare a tradiţiilor politice ale 
ţării: Iuliu Maniu. Numai el, ca re
prezentant al celui mai puternic par
tid din România şi-ar putea spune 
răspicat cuvântul, cu demnitatea ne
alterată de rugina compromisurilor 
umilitoare, în contra guvernului de 
aventurieri, a cărui răsturnare în
semnează restaurarea poporului în 
drepturile sale suvernae. Numai el 
crede cu toată convingerea în efi
cacitatea ordinei democratice şi în 
ideia de partid ca expresie concretă 
a acestei ordini actuale, pentru 
că înţelege să fie credincios progra
mului prrtidului, pentru a cărui glo
rie a luptat fără precupeţim Popo
rul a înţeles din ce plămadă este 
făurită conştiinţa mareşalului său, 
şi de aceia îl recheamă la postul său 
de comandă, fiind convins că datoria 
lui de cetăţean şi imboldul conştiin
ţei sale de român nu-i vor permite 
multă vreme să trăiască izolat de 
frământările politice, mai ales în 
împrejurările de astăzi, aşa de grave 
sub toate raporturile. 

rător al stabilizării monetare reali
zată de noi, singura cerţitudihe eco
nomică, în haosul de astăzi. Chiar dl 
ministru al finanţelor C Argetoianu 
a declarat în prima, şedinţă a actua
lelor camere, la 18 Iunie 1931: „Ţin 
ca delà această tribună să declar că 
nu poate exista guvern în ţara ro
mânească, care din punct de vedere 
xinanciar să nu coDsidere că stabili
zarea monetară este piatra funda
mentală a edificiului nostru econo
mic". Dar numirea dlui C. Angelescu 
are pentru noi şi o altă lăture sufle
tească: ne aminteşte zilele frumoase 
de luptă duse împreună şi semnifica
ţia etică a gestului de mână forte al 
guvernului Mironescu, când un sim
plu slujbaş d® stat, a depăşit limi
tele mandatului său sub sugestiile 
unui club, sabotând guvernul na
ţional-ţărănesc, în momentul când 
trebuia desăvârşită opera de stabili
zare monetară şi de desvoltare a eco
nomiei naţionale „prin realizarea 
celei de-a doua tranşe a împrumutu
lui". 

Prima numire a dlui C. Angelescu 
s'a petrecut în aßöle vremuri de 
trainice înfăptuire economice şi de 
splendidă afirmare a voinţei noastre 
de guvernare. 

* * 
* 

Guvernul şi paffideie politice. Gu
vernul întinde ratfura de măslin, do-
riüd „din tot sufletul" o colaborare, 
oricât de scurtă, cu partidele poli-
ticej aflătoare în oiKffiiţie. A fost pă
răsit chiar de partidul liberal şi de 
ceilalţi! Trebue însă să recunoaştem 
că eo^noftţorH partidului liberal 
s'âu purtat ca nişte porci, în tót 
eûrsnl aeefcte scurte guvernări. Ne 

amuză situaţia lor ridicolă, pe care 
va trebui s'o ispăşească printr'o> lun
gă opoziţie. Armistiţiul politic, în
cheiat atât eu guvernul, cât şi între 
partidele politice nu este motivat de 
nici un eveniment politic, care ar 
impune în mod necesar, acest armis
tiţiu. Este just că niciodată n'a fost 
mai rău ca astăzi, dar nici cu mult 
mai bine n'a fost. Dacă fiecare par
tid nu este în stare să amelioreze 
criza, nici concentrate nu vor li în 
stare. 

Soluţia colaboraţionistă ue re
pugnă fiindcă nu trecem printr'o 
criză politică, ci economică, care 
trece peste combinaţiile noastre. Co
laborările născute din compromi
suri, transforma elitele partidelor 
politice, într'o turmă incoloră, din 
care dispare avântul şi ideia de lup
tă, Şi nu-i frumos pentru luptătorii 
adevăraţi! 

Conversiunea datoriilor agricole. 
Astăzi, nimeni nu se mai opune a-
cestei năzbâtii juridice, vorbim de 
partidele politice, singurele care con
tează, pentrucă s'a şters elementul 
geloziei unei înfăptuiri deosebite. Nu 
se mai agită nimeni, pentrucă sun
tem în prezenta unui proect neserios 
ale cărui efecte îndepărtate sunt 
egale cu zero. S'a stricat ceva în me
canismul profund al economiei pri
vate în general şi-a economiei agra
re în special, care priveşte structura 
acestei economii, şi până la a cărei 
remediere orice soluţie de credit va 
rămâne inoperantă, ca orice soluţie 
care ataca numai fenomenele de su
prafaţă ale vieţii economice. Toată 
lumea să umflă în pene, şi vorbeşte 
de lichidarea trecutului, dar nimeni 
nu are îndrăzneală să înceapă acea
stă salubră lichidare. 

* # * 
Guvernul nu scade impozitele plu

garilor, în schimb scade salariile 
slujbaşilor, aplică un nou impozit pe 
salariile funcţionarilor particulari, 
nu achită salariile mizere ale func
ţionarilor, desfiinţează şcolile şi pen
tru toate aceste dulceţuri ale vieţii, 
cere binevoitorul concurs al opoziţiei. 
Am auzit prin târg, că la Chişinău 
ar fi uii pic de bai, adică grevă, cu 
toate anexele sale. Cine s'o fi pus în 
grevă la Chişinău pe vremurile astea 
de fericire generală? 

Forţa, de care guvernul face uz 
în toate împrejurările, eu toate că se 
sprijine pe autoritatea indiscutabilă 
a puterii publice, este firavă, nefiind 
sistematic organizată şi nefiind aju
tată de o conjunctură prea favorabilă 
social^economică şi politică. Perspec
tiva violenţei maseelor, îi atrofiază 
curajul. 

Patricienii speculaţiilor bancare, 
oferă din când în când amicilor ne-
mângâiaţi de perspectiva căderii mici 
generozităţi liniştitoare. Nu trebue 
însă să uite un lucru: să urce Şi 
achite la vreme salariile poliţiştilor 
urbani şi jandarmilor. 

Ştiri 
Protectionism englez. 

Anglia a devenit protecţionistă 
după 100 de ani de liber-schimb. In 
faza ei protecţionistă anterioară, a 
purtat un sălbatic războiu economic 
în contra Franţei. Să se repete oare 
istoria? Opulenţa marei republici, a 
stârnit o gelozie firească, în sufletul 
„domnilor imperialişti" ai Angliei. 
Urmează să vedem reversul meda
liei, foarte puţin nobile, în plăţile 
prompte necesare în asemenea îm
prejurări. 

# * 
* 

Conflictul din extremul orient o 
să se aplaneze odată căci aceasta 
este soarta tuturor conflictelor. Mai 
ales atunci, când nu sunt rentabile 
şi aduc complicaţii care provoacă 
dureri de cap. Generalii Japonezi, 
sârguincioşi păstrători de constituţie 
imperială gen prusac, calouleasă 
de zor beneficiile. 

Răsbotui 
Războiul este un prilej de sublim 

eroism şi de jaf murdar. Este in
strumentul prin care colectivităţile 
soluţionează conflictele ireconcilia
bile dintre ele, atunci când eleganta 
haină de măatse a dreptului, este în
locuită cu platoşa de fier când cu
vântul magic al diplomaţilor dibaci 
ticluitori de minciună,, acte falşe, 
spionaj şi alianţe secrete este înlo
cuit cu bubuitul tunurilor şi răpăi
tul metalic al mitralierelor. Cei 
care-1 provoacă sunt purtătorii de 
lauri ai victoriei, în caz de triumf 
de arme, iar în caz de dezastru plă
tesc cu pielea lor insuccesul mulţi
milor înrăite de mizeria înfrângerii, 
şi în cel mai bun caz pentru dânşii, 
rămân încărcaţi cu o ruşine de ne
şters. Aşa 6e prezintă succint, răz
boiul şi pentru pacifişti şi pentru 
războinici adevăraţi. 

Primăria Municipiului Cluj. 
No. 24498—931. 
P U B L I C A Ţ I U N E DE L I C I T A Ţ I E . 
Primăria Municipiului Cluj revine 

asupra publicaţiei de licitaţie No» 
23194—931 din 9 Noembrie 1931, în 
sensul că publică licitaţie pe ziua 
de 17 Decembrie 1931 ora 11 a. m. 
pentru executarea lucrărilor de im
primare a „Buletinului Oficial al 
Municipiului Cluj" în anul 1932, în 
8 pagini, format 13 şi în 350 exem
plare, pe hârtie satinată, de două 
ori în fiecare lună, la 1 şi 16. 

Licitaţia se va ţinea în conformi
tate cu dispoziţiunile cuprinse în art. 
88—110 din Legea Contabilităţii Pu
blice şi cu normele generale pentru 
tinerea licitaţiilor, publicate în Mo
nitorul Oficial No. 127—931, în sala 
de şedinţă a Primăriei Municipiului 
Cluj, înaintea Comisiei de Licitaţii. 

Odată cu ofertele, concurenţii vor 
preda, în plic separat, o garanţie 
provizorie de 5% după suma totală 
oferită pe întreg anul 1932, pentru 
lucrarea menţionată. 

Caietul de sarcini referitor se 
poate vedea la Secretariatul Gene
ral al Primăriei. 

Cluj, la 21 Noembrie 1931. 
Primăria Municipiului Cin}. 

Primăria Municipiului Clnj. 
No. 22445—1931. 

P U B L I C A Ţ I U N E . 
Se aduce la cunoştinţa celor inte

resaţi că în ziua de 9 Decembrie 
[1931 ora 9 a. m. se va ţine în localul 
cAtelierului Central din Calea Traian 

No. 19 licitaţie publică pentru vân
zarea următoarelor obiecte în afară 
de uz şi anume; 

1. 67 buc. envelope de automobile 
vechi, uzate, cu diferite dimensiuni, 
în valoare de lei: 

2. 106 buc. bandage de cauciuc 
uzate delà autocamioane, împreună-
cu rafurile de fier în valoare de leir 

3. Cea 5000 kgr. fier vechi forgea-
bil (potcoave, fier şi oţel laminar) în 
valoare de lei: 

Licitaţia se va ţinea în conformi
tate cu art. 87—110 din Legea asu-
pra Contab. Publ., regulamentul O. 
C. L. şi normele publicate în Moni
torul Oficial No. 127 din 4/VI. 1931 
prin bună învoială. 

Toate persoanele, cari vor lua par
te la licitaţie vor deimne pe lângă 
ofertă şi o garanţie de 5% din va
loarea obiectelor reflectate, iar ofer
ta se va face numai în conformitate 
cu caietul de sarcini, care poate fi 
văzut în fiecare zi delà ora 8—11 în 
localul Atelierului Central din Ca
lea Traian 19. 

Cluj; la 30 Octombrie 1981. 
Primăria Municipiului GWJ. 

Rugăm cu insistenţă pe onor. 
noştri abonaţi şi orteteni s£ 
binevoiască a ne trimite costul 

abonamentului restant 
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